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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na zapytanie nr 2739 złożone przez Panią Posłankę 

Joannę Wichę w sprawie nowych regulacji prawnych chroniących przed wykorzystaniem 

technologii deepfake.

Ad 1

Obecnie w Ministerstwie Sprawiedliwości nie pracujemy nad nowelizacją art. 191a 

Kodeksu karnego w kontekście ochrony wizerunku osób dorosłych. Natomiast, 

koncentrujemy naszą uwagę na wzmocnieniu ochrony wizerunku dzieci. Dlatego 

w ramach nowelizacji ustawy o przeciwdziałaniu zagrożeniom przestępczością na tle 

seksualnym i ochronie małoletnich (tzw. Lex Kamilek) planujemy szczegółowo uregulować 

m.in.:

- procedurę uzyskiwania zgody na przetwarzanie wizerunku małoletniego (przetwarzanie 

to utrwalanie, przechowywanie, udostępnianie oraz rozpowszechnianie w jakiejkolwiek 

formie wizerunku małoletniego), 

- treść oświadczenia o udzieleniu zgody na przetwarzanie wizerunku małoletniego,

- sposób i formę dokumentowania ww. oświadczenia.
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Dodatkowo, w ramach nowelizacji planowane jest uzupełnienie przepisów dotyczących 

standardów ochrony małoletnich o wymóg uwzględniania w standardach informacji 

o sposobie przetwarzania danych osobowych małoletnich, w tym ich wizerunku.

Projektowane rozwiązania mają ochronić dzieci a jednocześnie będą mieć walor 

edukacyjny i uświadamiający co do konieczności odpowiedzialnego i ostrożnego 

przetwarzania danych dzieci.

Ad 2 i 3

Obecne uregulowania (zarówno prawnokarne, jak i cywilistyczne) pozwalają na ukaranie 

sprawców oraz dochodzenie odpowiednich roszczeń cywilnych powstałych w związku 

z naruszeniem wizerunku.

Zgodnie z art. 4 RODO1 dane osobowe oznaczają wszelkie informacje o zidentyfikowanej 

lub możliwej do zidentyfikowania osobie fizycznej ("osobie, której dane dotyczą"). 

Możliwa do zidentyfikowania jest osoba, którą można bezpośrednio lub pośrednio 

zidentyfikować, w szczególności na podstawie identyfikatora takiego jak imię i nazwisko, 

numer identyfikacyjny, dane o lokalizacji, identyfikator internetowy lub jeden bądź kilka 

szczególnych czynników określających fizyczną, fizjologiczną, genetyczną, psychiczną, 

ekonomiczną, kulturową lub społeczną tożsamość osoby fizycznej. 

Przetwarzanie oznacza operację lub zestaw operacji wykonywanych na danych 

osobowych lub zestawach danych osobowych w sposób zautomatyzowany 

lub niezautomatyzowany, taką jak zbieranie, utrwalanie, organizowanie, porządkowanie, 

przechowywanie, adaptowanie lub modyfikowanie, pobieranie, przeglądanie, 

wykorzystywanie, ujawnianie poprzez przesłanie, rozpowszechnianie lub innego rodzaju 

udostępnianie, dopasowywanie lub łączenie, ograniczanie, usuwanie lub niszczenie. 

1 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne 
rozporządzenie o ochronie danych; Dz. Urz. UE. L Nr 119, str. 1)
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W art. 6 RODO wskazano, że przetwarzanie jest zgodne z prawem wyłącznie, gdy i w takim 

zakresie, w jakim m.in. osoba, której dane dotyczą, wyraziła zgodę na przetwarzanie 

swoich danych osobowych w jednym lub większej liczbie określonych celów.

Sankcja karna znajduje się w art. 107 ust. 1 ustawy o ochronie danych osobowych (dalej: 

„OchrDanychU”)2, zgodnie z którym kto przetwarza dane osobowe, choć ich 

przetwarzanie nie jest dopuszczalne albo do ich przetwarzania nie jest uprawniony, 

podlega grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat dwóch.

Ponadto, jeżeli czyn określony w art. 107 ust. 1 OchrDanychU dotyczy danych 

ujawniających pochodzenie rasowe lub etniczne, poglądy polityczne, przekonania religijne 

lub światopoglądowe, przynależność do związków zawodowych, danych genetycznych, 

danych biometrycznych przetwarzanych w celu jednoznacznego zidentyfikowania osoby 

fizycznej, danych dotyczących zdrowia, seksualności lub orientacji seksualnej – podlega 

grzywnie, karze ograniczenia wolności albo pozbawienia wolności do lat trzech (art. 

107 ust. 2 OchrDanychU).

Z kolei w myśl art. 92 OchrDanychU, w zakresie nieuregulowanym rozporządzeniem 

RODO, do roszczeń z tytułu naruszenia przepisów o ochronie danych osobowych, 

o których mowa w art. 79 i art. 82 tego rozporządzenia, stosuje się przepisy Kodeksu 

cywilnego (dalej: k.c.)3. Wizerunek jako dana osobowa jest dobrem osobistym. Dobra 

osobiste człowieka, jak w szczególności zdrowie, wolność, cześć, swoboda sumienia, 

nazwisko lub pseudonim, wizerunek, tajemnica korespondencji, nietykalność mieszkania, 

twórczość naukowa, artystyczna, wynalazcza i racjonalizatorska, pozostają pod ochroną 

prawa cywilnego niezależnie od ochrony przewidzianej w innych przepisach (art. 23 k.c.).

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

2 ustawa z dnia 10 maja 2018 r. (Dz. U. z 2019 r. poz. 1781)
3 ustawa z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz. U. z 2025 r. poz. 1071)
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